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Zarządzanie jedną ze stref stabilizacyjnych w Iraku Polacy przejmą dopiero

na  początku września br. Jednak pierwsze oddziały żołnierzy już wyjechały na Bliski Wschód

i  przygotowują zaplecze dla zasadniczego kontyngentu. W związku z tym w  lipcowym

sondażu1 zapytaliśmy respondentów, czy popierają obecność polskich sił zbrojnych

na  terenie  Iraku.

Tabela 1

Od 1 września br. Polska będzie zarządzać jedną ze stref stabilizacyjnych w Iraku. W związku z tym zaplanowano
wyjazd do tego kraju około 2 tysięcy polskich żołnierzy. Czy popiera Pan(i) udział polskich żołnierzy w operacji
w Iraku czy też nie?

Zdecydowanie popieram 10% 36%

Raczej popieram 26%

Raczej nie popieram 25% 55%

Zdecydowanie nie popieram 30%

Trudno powiedzieć 8% 8%

Udział polskich żołnierzy w misji stabilizacyjnej w Iraku popiera nieco ponad jedna

trzecia Polaków (36%), w tym co dziesiąty wyraża zdecydowane poparcie dla zaangażowania

naszego kraju w sprawy bliskowschodnie. Do przeciwników udziału Polski w stabilizacji

i  odbudowie Iraku zalicza się ponad połowa respondentów (55%), w tym niemal jedna trzecia

(30%) jest temu zdecydowanie przeciwna.

Elektoraty poszczególnych partii politycznych mają zróżnicowane poglądy na temat

udziału naszego kraju w misji irackiej. Większość zwolenników PO (66%), SLD (60%) i PiS

(57%) popiera obecność polskich żołnierzy w Iraku, natomiast wśród potencjalnych

wyborców pozostałych ugrupowań zdecydowanie przeważają jej przeciwnicy.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (158) przeprowadzono w dniach 4-7 lipca 2003 roku na liczącej
952 osoby reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Tabela 2

Potencjalne
elektoraty

Od 1 września br. Polska będzie zarządzać jedną ze stref stabilizacyjnych w Iraku.
W  związku z tym zaplanowano wyjazd do tego kraju około 2 tysięcy polskich żołnierzy.

Czy popiera Pan(i) udział polskich żołnierzy w operacji w Iraku czy też nie?

Popieram Nie popieram Trudno powiedzieć

w procentach

PO 66 30 4

SLD 60 34 7

PIS 57 38 5

PSL 22 67 11

Samoobrona 21 69 10

LPR* 15 85 0

*Ze względu na niewielką liczebność zwolenników LPR w badanej próbie wyniki należy traktować bardzo
ostrożnie

W ciągu ostatniego miesiąca wyraźnie wzrósł (o 15 punktów) odsetek respondentów

obawiających się, że na skutek obecności polskich żołnierzy w Iraku Polska może stać się

celem zamachów terrorystycznych organizowanych przez fundamentalistów muzułmańskich.

Obecnie opinię tę podziela 68% ankietowanych, przeciwnego zdania jest niespełna jedna

czwarta (23%).

Tabela 3

Na temat skutków wydarzeń w Iraku
i  naszej obecności w tym kraju można
spotkać różne opinie. Czy zgadza się

Pan(i) z opinią, że Polska może stać się
celem ataków terrorystycznych ze strony

fundamentalistów muzułmańskich?

Czy zgadza się Pan(i) z opinią,
iż w związku z obecnością polskich
żołnierzy w Iraku Polska może stać
się celem ataków terrorystycznych

ze strony fundamentalistów
muzułmańskich?

VI 2003 VII 2003

w procentach

Zdecydowanie się zgadzam 13 53 24 68

Raczej się zgadzam 40 44

Raczej się nie zgadzam 30 38 18 23

Zdecydowanie się nie zgadzam 8 5

 Trudno powiedzieć 9 8
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Potencjalni wyborcy głównych ugrupowań politycznych w większości podzielają

obawy przed odwetem ze strony fundamentalistów muzułmańskich, z tym że wśród

zwolenników SLD i  PiS są one relatywnie najmniejsze.

Tabela 4

Potencjalne elektoraty
Czy zgadza się Pan(i) z opinią, iż w związku z obecnością polskich żołnierzy w Iraku

Polska może stać się celem ataków terrorystycznych ze strony fundamentalistów
muzułmańskich?

Zgadzam się Nie zgadzam się Trudno powiedzieć

w procentach

SLD 59 33 8

PIS 60 34 7

PO 67 30 2

Samoobrona 75 20 5

PSL 79 10 11

LPR* 80 20 0

*Ze względu na niewielką liczebność zwolenników LPR w badanej próbie wyniki należy traktować bardzo
ostrożnie

Przeciwnicy udziału Polski w misji stabilizacyjnej w Iraku są bardziej zaniepokojeni

możliwością ataków terrorystycznych na terenie naszego kraju niż badani popierający

obecność polskich żołnierzy na Bliskim Wschodzie.

Tabela 5

Od 1 września br. Polska będzie zarządzać jedną
ze stref stabilizacyjnych w Iraku. W związku z tym
zaplanowano wyjazd do tego kraju około 2 tysięcy
polskich żołnierzy. Czy popiera Pan(i) udział

Czy zgadza się Pan(i) z opinią, iż w związku z obecnością
polskich żołnierzy w Iraku Polska może stać się celem
ataków terrorystycznych ze strony fundamentalistów

muzułmańskich?
polskich żołnierzy w operacji w Iraku czy też nie? Zgadzam się Nie zgadzam się Trudno powiedzieć

w procentach

Popieram 56 37 8

Nie popieram 79 16 6

Trudno powiedzieć 57 13 30
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Ponad połowa Polaków nie popiera zaangażowania naszego kraju w misję

stabilizacyjną w Iraku. Większość społeczeństwa obawia się również, że w związku

z  obecnością polskich żołnierzy na terenie Iraku Polska może stać się celem zamachów

terrorystycznych.

Opracowała

Anna GRUDNIEWICZ



A N E K S

Tabela 1. Od 1 września br. Polska będzie zarządzać jedną ze stref stabilizacyjnych w Iraku.
W związku z tym zaplanowano wyjazd do tego kraju około 2 tysięcy polskich żołnierzy.
Czy popiera Pan(i) udział polskich żołnierzy w operacji w Iraku czy też nie?
1 - Zdecydowanie popieram; 2 - Raczej popieram; 3 - Raczej nie popieram;

4 - Zdecydowanie nie popieram

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 10 26 25 30 8 952

Płeć
Mężczyźni 13 31 20 28 7 455
Kobiety 6 22 30 32 9 497

Wiek
18-24 lat 8 41 22 24 5 147
25-34 13 20 32 30 6 175
35-44 10 31 27 26 6 171
45-54 9 25 25 32 9 191
55-64 9 21 22 34 15 106
65 lat i więcej 8 23 23 36 11 162

Miejsce zamieszkania
Wieś 9 24 25 31 11 351
Miasto do 20 tys. 11 25 29 33 3 131
20-100 tys. 7 24 27 32 12 184
101-500 tys. 13 29 27 23 8 170
501 tys.i więcej mieszk. 10 35 18 34 2 116

Wykształcenie
Podstawowe 8 24 24 32 12 256
Zasadnicze zawodowe 12 27 25 31 6 244
Średnie 9 24 27 31 8 359
Wyższe 7 40 27 21 6 94

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 16 36 27 14 8 62
Prac.umysł.niż.szczebla 4 33 24 29 9 76
Pracownicy fiz.- umysł. 14 16 32 36 2 77
Robotnicy wykwalifikowani 16 38 20 25 1 59
Robotnicy niewykwalifik. 2 37 37 23 1 39
Rolnicy 5 11 32 42 11 46
Pracujący na własny rach. 3 36 21 34 5 43

Bierni zawodowo
Renciści 11 20 29 26 14 109
Emeryci 8 21 22 37 12 169
Uczniowie i studenci 12 42 20 21 5 91
Bezrobotni 12 19 21 37 12 131
Gospodynie domowe i inni 5 29 34 28 5 49

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 9 35 26 23 7 127
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 7 27 32 31 3 67

sekt. pryw. poza rolnict. 10 30 26 30 4 170
prywatnym gosp. rolnym 4 10 30 44 12 50

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 11 14 27 42 6 124
300-399 8 27 18 34 13 99
400-599 11 31 26 25 8 204
600-800 10 26 30 28 6 151
Powyżej 800 zł 15 27 25 25 7 153

Ocena własnych war. mater.
Złe 10 23 23 35 9 328
Średnie 8 26 29 29 9 463
Dobre 15 34 21 24 6 161

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 7 10 29 44 11 75
Raz w tygodniu 9 25 27 30 9 440
1-2 razy w miesiącu 11 28 28 25 9 158
Kilka razy w roku 11 34 18 31 6 184
W ogóle nie uczestniczy 10 29 25 30 6 95

Poglądy polityczne
Lewica 10 32 25 27 7 194
Centrum 10 24 29 31 6 289
Prawica 14 32 22 27 5 225
Trudno powiedzieć 5 20 25 35 15 243
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Tabela 2. Czy zgadza się Pan(i) z opinią, iż w związku z obecnością polskich żołnierzy w Iraku
Polska może stać się celem ataków terrorystycznych ze strony fundamentalistów
muzułmańskich? 1 - Zdecydowanie się zgadzam; 2 - Raczej się zgadzam; 3 - Raczej
się nie zgadzam; 4 - Zdecydowanie się nie zgadzam

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 24 44 18 5 8 952

Płeć
Mężczyźni 23 44 21 7 5 455
Kobiety 25 45 16 3 11 497

Wiek
18-24 lat 17 39 35 5 5 147
25-34 28 38 21 7 6 175
35-44 23 50 19 4 4 171
45-54 28 47 14 6 6 191
55-64 19 57 10 4 10 106
65 lat i więcej 26 40 9 3 22 162

Miejsce zamieszkania
Wieś 21 47 17 2 12 351
Miasto do 20 tys. 22 49 19 8 2 131
20-100 tys. 24 40 19 7 11 184
101-500 tys. 28 43 19 4 7 170
501 tys.i więcej mieszk. 29 42 18 7 3 116

Wykształcenie
Podstawowe 24 49 9 3 15 256
Zasadnicze zawodowe 27 40 18 5 10 244
Średnie 24 43 23 6 4 359
Wyższe 19 47 24 5 5 94

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 20 50 19 6 4 62
Prac.umysł.niż.szczebla 28 48 18 6 0 76
Pracownicy fiz.- umysł. 29 35 26 7 2 77
Robotnicy wykwalifikowani 24 43 23 7 4 59
Robotnicy niewykwalifik. 26 48 14 2 11 39
Rolnicy 24 44 15 6 11 46
Pracujący na własny rach. 12 51 29 5 4 43

Bierni zawodowo
Renciści 19 53 8 5 14 109
Emeryci 25 46 9 2 18 169
Uczniowie i studenci 19 38 34 7 2 91
Bezrobotni 30 39 19 5 7 131
Gospodynie domowe i inni 21 43 18 5 13 49

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 23 46 23 6 1 127
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 26 53 14 4 3 67

sekt. pryw. poza rolnict. 25 42 22 5 6 170
prywatnym gosp. rolnym 23 44 17 6 10 50

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 24 49 12 7 8 124
300-399 24 41 17 4 14 99
400-599 27 41 23 3 7 204
600-800 31 43 13 4 9 151
Powyżej 800 zł 23 44 19 7 7 153

Ocena własnych war. mater.
Złe 28 43 14 6 10 328
Średnie 24 44 20 4 8 463
Dobre 17 50 19 7 6 161

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 23 39 13 8 16 75
Raz w tygodniu 25 46 17 3 9 440
1-2 razy w miesiącu 23 46 20 4 8 158
Kilka razy w roku 24 41 20 9 6 184
W ogóle nie uczestniczy 22 44 17 9 7 95

Poglądy polityczne
Lewica 27 37 26 5 4 194
Centrum 27 49 15 4 4 289
Prawica 23 43 19 6 7 225
Trudno powiedzieć 18 46 13 4 18 243


